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正副議長定例記者会見（令和５年６月定例会） 

 

日時：令和５年７月７日（金）13：30～13：43 

場所：観光スポーツ文教警察委員会室 

 

高山議長               福羅副議長 

      
 

 

（南海放送：幹事社） 

それでは定刻となりました。幹事社の南海放送の和氣と申します。よろしくお願いい

たします。これより、正副議長の記者会見を始めさせていただきます。 

なお、議長は次の公務がありますので、13 時 50 分までとさせていただきます。よろ

しくお願いいたします。 

では初めに、議長から御挨拶をお願いします。 

 

（議長） 

議長就任後、初めての定例会でしたが、私自身、新型コロナウイルス感染症の感染に

伴い、一部の本会議に出席できなかったため、福羅副議長が議事を務め、円滑な会議の

進行を図っていただきました。 

今議会では、６月補正予算において、エネルギー価格や物価高騰の長期化に係る対策、

アフターコロナを見据えた交流・関係人口の拡大、防災・減災対策の一層の推進、人口

減少対策や DX の推進等の重要課題への対応強化など、差し迫った課題に適切に対処で

きたものと認識しています。 

さらに、県総合計画の推進や西日本豪雨からの復旧・復興、ねんりんピックの PR、

子育て支援の取組み等に関し、活発な質疑が展開され、議論が深まったのではないかと

評価しております。 

 

【要約版】 
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（南海放送：幹事社） 

はい。ありがとうございます。続いて、副議長よろしくお願いします。 

 

（副議長） 

今議会におきましては、コロナの感染者が発生するという事態がありましたけれども、

代理の重要性や備えの大切さというものを非常に感じた議会でありました。そのような

状況のもと、当面抱える県政の諸課題への対策について、十分議論することができ、ま

た、一定の成果を上げることができたものと考えており、今議会を無事に終えることが

できたことをありがたく思っております。 

 

（南海放送：幹事社） 

それでは、代表質問がありますので、確認をしたいと思います。 

先日、議長の諮問機関として、県議会改革検討協議会のメンバーが選定されましたが、

これから具体的にどのような事柄の検討を行っていくのか。また、議長として、この協

議会にどのような議論を期待するかというものです。これについて、まず議長からよろ

しくお願いいたします。 

 

（議長） 

今年度は、福羅副議長を座長に指名しまして、継続案件として、一つ目に ICT化、二

つ目に政務活動費、三つ目に情報発信力の強化、そして、新規案件としまして、５月の

各会派代表者会議で出された御意見について、協議していただくよう諮問したところで

す。特に、情報発信力の強化に向けて、知恵を絞っていただけるものと考えており、県

議会としてどうあるべきかという視点で、自由闊達な議論を行っていただくことを期待

しています。 

 

（南海放送：幹事社） 

続いて、副議長、よろしくお願いいたします。 

 

（副議長） 

議長から指名いただきまして、先日、１回目の協議会を開催いたしました。この会で

は、様々な御意見を出していただいたので、当面はまず、他県の動向に鑑み、いろいろ

な資料を事務局で揃えていただきたいと考えています。その中で、自由闊達な意見交換

を行い、何を改革するのか、各会派の意見をしっかり踏まえながら、協議していきたい

と考えています。 
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（南海放送：幹事社） 

ありがとうございます。ただ今のお答えにつきまして、質問があれば、各社からお願

いいたします。 

なお、質問に際しましては、社名及び記者名を名乗った上で質問いただきますようお

願いします。質問、ございませんでしょうか。 

 

（愛媛新聞） 

愛媛新聞の長谷川です。 

高山議長に先にお話をお伺いしますが、取り組むべき課題として、ICT 化、政務活動

費、情報発信力強化、あと、代表者会議の協議事項で出たものという話があったかと思

うのですが、例えば、ICT 化は、どういうふうな協議をこれから更に詰めていきたいな

とか、各項目について、もう少し教えていただいてもよろしいでしょうか。 

 

（議長） 

ICT 化については、今後、改選後のペーパーレス化の本格実施、議会活動における更

なる効率化に向けたタブレットの活用、政務活動費に係る領収書のホームページ上での

公開について、検討していただきます。また、情報発信力の強化については、アンケー

ト結果を踏まえて、今後のあり方や、CATV や議会のホームページを活用した更なる情

報発信のための取組みを検討していただきたいということです。 

 

（愛媛新聞） 

情報発信力の強化というお話でも、議会のホームページでの発信力強化の話を今いた

だいたのですが、例えば、他県でやっているような委員会自体のオンライン配信などの

お考えはありますでしょうか。 

 

（議長） 

これも、５月に行われた代表者会議の中で意見が出ましたので、改革協で揉んでいた

だけると思っております。 

 

（愛媛新聞） 

あともう１点、政務活動費のホームページでの公開、領収書の関連だと思うんですけ

ども、これも、具体的に検討していくということでいいんでしょうか。 

 

（議長） 

透明性を高めるための取組みとして検討していただきたいと思います。協議会の検討
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が始まったばかりですので、具体的なことを申し上げる段階ではありませんけれども、

私からは、スピード感を持って検討していただくようお願いしています。 

 

（愛媛新聞） 

副議長にも座長としてお願いしたいんですが、今の政務活動費のホームページ上の領

収書の公開であるとか、委員会のオンライン配信とか、協議がまだ始まったばかりとい

うことだと思うんですけれども、前向きで進んでいるという認識でよろしいんでしょう

か。 

 

（副議長） 

先日の１回目の会議は、まだ物事を決めていく状況にはなく、各会派から御意見をお

聞きするといったような状況だったんですけれども、基本的には前向きに進んでいくよ

うな印象を受けました。 

政務活動費については、現時点では詳しくは調べられていませんが、公開している県

が多い旨聞いております。また、情報発信力については、議会が何をやっているのか、

しっかりアピールしていかなければならないとか、この前の選挙の低投票率を踏まえて

しっかり発信していくことが求められるといった意見が多く出たことから、一度、各会

派に持ち帰っていただくということにしました。このため、会派の中で十分協議してい

ただいて、その結果として前向きな意見が出てくるのではないかと思っています。 

 

（南海放送：幹事社） 

その他に質問ございませんでしょうか。それでしたら、先ほどの質問以外の質問、ご

ざいましたら、各社お願いいたします。いかがでしょうか。 

 

（愛媛新聞） 

愛媛新聞です。議長にお伺いしたいんですけれども、冒頭の挨拶で触れていただいた

と思うのですが、新しい任期になって初めての論戦で、会派の構成等々も変わってきた

中、議会の議論の活性化という意味で、今回の議会、総括していただいて、改めてには

なりますが、どういうふうに感じられましたでしょうか。 

 

（議長） 

議長席に座らせていただき、その重責に改めて身が引き締まる思いでありました。各

議員の御協力のお陰をもちまして、本定例会も無事終えることができたと思っておりま

す。今後も、各分野で多様な意見を聞きながら、できるだけ反映していけるよう、議会

運営を進めていきたいと思っております。 
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（南海放送：幹事社） 

その他に質問ございませんでしょうか。 

 

（愛媛新聞） 

冒頭で議長もおっしゃっていたんですけど、コロナがまた流行りはじめているような

感覚であり、次の議会までどうなるかって、ちょっと見えないと思うんですけども、議

会としての対応について、何かあれば。感染対策をこれからも続けていくであるとか、

何かあれば、教えていただけますか。 

 

（議長） 

引き続き、議員においても、感染対策に努め、感染回避行動をとっていただきたいと

思っております。今日の本会議での知事挨拶にもありましたけども、かなりコロナ感染

者が増加しているとのことですので、県民の皆様方も、今後とも感染予防に努めていた

だきたいと思っております。 

 

（南海放送：幹事社） 

ありがとうございました。それでは、以上をもちまして、正副議長の記者会見を終了

とさせていただきます。議長、副議長、本当にありがとうございました。 

 

 

 

 

 

※議事録については、読みやすさや分かりやすさを考慮し、発言の趣旨等を損なわない

程度に整理しております。 


